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-- CONHECIMENTOS ESPECIFICOS --

BLOCO 1

Acerca do funcionamento e da operacdo de maquinas de fluxo,
julgue os itens a seguir.

51 A energia total que um liquido pode conter ¢ divida em
energia de posicdo, energia de pressdo e energia cinética.

52 Em uma turbina Francis, o tubo de sucgdo tem a fungio
principal de evitar o efeito de cavitagdo, recuperando a
pressdo na saida turbina.

53 O distribuidor é o mecanismo responsavel por controlar a
vazdo de entrada na turbina, de modo a compatibilizar a
poténcia motriz da turbina com a poténcia demandada.

54 As bombas peristalticas, de lobulos ou de palhetas sdo
classificadas como bombas de deslocamento positivo.

55 A curva caracteristica de uma instalagdo de bombeamento
informa a altura manométrica necessdria que a bomba
precisa para elevar uma determinada vazao.

56 A funcdo do anel de desgaste em bombas centrifugas ¢ de
manter o balanceamento do rotor.

Considerando as metodologias de sele¢do de materiais, julgue os

itens subsequentes.

69 O critério de falha mais utilizado para materiais frageis ¢ a
teoria da energia de distor¢do méaxima.

70 A selecdo do material para um determinado projeto
independe da geometria da peca desejada.

71 Acgos de médio carbono, com tratamento térmico superficial
e alta resisténcia a fadiga sdo muito utilizados na fabricagéo
de eixos rotativos.

72 Os materiais cerdmicos sdo caracterizados pelo alto valor de
sua conducdo elétrica e térmica.

Julgue os préximos itens, referentes a resisténcia dos materiais.

57 O diagrama de corpo livre ¢ uma das maneiras mais
utilizadas para representar as forcas presentes sobre um
corpo.

58 Em geral existem seis componentes independentes da tensio
em cada ponto do corpo, consistindo de trés tensdes normais
e trés tensdes cisalhantes.

59 A deformacdo ¢ uma grandeza adimensional, com valor
positivo para alongamentos e negativo para contraco.

60 Uma barra de ago (E,, = 200 GPa) de 10 mm de didmetro e
300 mm de comprimento, quando submetida a uma forga de
tracdo de 500 kN, sofre uma deformagéo superior a 10 mm.

61 Um eixo macigo de 4 cm de didmetro com uma tensdo de
cisalhamento maxima de 30 MPa estd sujeito a um torque
interno menor que 360 N.m.

62 Normalmente as concentragdes de tensdo em eixos ducteis
sujeitos a torque estdtico sdo mais relevantes que em
matérias frageis.

63 Em vasos de pressdo cilindricos, as tensdes circunferenciais
sdo maiores que as tensdes longitudinais.

No que se refere aos processos de corrosdo, julgue os itens a

seguir.

73 No processo de oxidagéo, ocorre a adi¢@o de elétrons em um
atomo.

74 A ferrugem € composta de hidroxido férrico e é formada pela
reagdo global a seguir.
4Fe + 30, + 6H,0 — 4Fe(OH);

75 A corrosdo galvanica consiste na remocdo de elétrons do
catodo na presenca de um material com potencial de eletrodo
maior.

76 Inibidores de corrosdo sdo formados por cromatos,
tungstatos ou fosfatos com baixos teores de oxigénio, que
formam uma pelicula impedindo a corrosio.

77 Um método de evitar a corrosdo pela formagdo de pares
galvanicos ¢ isolar materiais que possuem diferentes
potenciais elétricos.

78 Zinco e magnésio sdo frequentemente utilizados como
anodos de sacrificio em métodos de protecdo galvanica em
ferro, por possuirem maior potencial eletroquimico.

BLOCO I1

Julgue os itens subsecutivos, em relag@o a mecanica dos fluidos.

64 As relagdes basicas da mecanica dos fluidos sdo dadas pelas
leis de conservagdo de massa, de quantidade de movimento e
de energia.

66 O método de elementos finitos consiste na divisdo do
dominio em pequenas regides delineadas por um numero
finito de nds; as propriedades do fluido sdo calculadas
aproximando-se a solu¢do de cada regido por uma
combinag@o algébrica dos valores nodais locais.

66 Ha mais chance de se encontrar escoamentos turbulentos em
tubos com fluidos mais viscosos.

67 Considera-se que as condi¢des de escoamento em um teste
de modelo sdo completamente semelhantes as do protétipo
se todos os pardmetros adimensionais relevantes tém os
mesmos valores correspondentes para o modelo e para o
protdtipo.

A respeito dos mecanismos de transferéncia de calor, julgue o
item seguinte.

68 O movimento de um fluido por convecgdo livre ¢ devido as
forgas cisalhantes no seu interior, causadas por um gradiente
de concentragdo.
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Considerando o portico mostrado na figura precedente, julgue os
préximos itens.

79 A componente horizontal da reagdo de apoio no apoio B ¢
superior a 30 kN.

80 Os esforcos cortantes na barra BD sdo crescentes de B para
D.

81 As componentes verticais das reacdes de apoio nos apoios A
e B sdo superiores a 100 kN.

82 A barra AC estd submetida a uma carga normal de
compressdo, que decresce de A para C em razdo da agfo,
sobre ela, das cargas distribuidas: horizontal de 10 kN/m e
vertical de 30 kN/m.

83 Se x, designa a variavel indicadora da distdncia da secggo de
referéncia de D para C, entdo o diagrama de momentos
fletores da barra DC ¢ expresso corretamente pela equacéo a
seguir.

Mp = —90 + 125,625x, + 15x2
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A respeito dos principios e conceitos da estatica e da dindmica de
corpos rigidos, julgue o item a seguir.

84 Na situagdo a seguir, se o coeficiente de atrito entre a rampa
e o bloco, de peso 200 N, é p = 0,35, entdo o bloco ndo
escorregara na rampa se F for superior a 55 N.

Maquina

A figura acima esquematiza a situagdo geral de uma maquina de
massa M montada sobre elementos elasticos e elementos
amortecedores, submetida a vibragdes. O sistema sofre uma
excitagdo de frequéncia ® e a frequéncia natural do sistema € ®,.
Nesse contexto, deseja-se encontrar meios e formas possiveis
para isolar as vibragdes produzidas pela maquina, a fim de evitar
que elas se propaguem e afetem o funcionamento de outras
maquinas, dispositivos e instrumentos existentes na mesma
instalag@o e(ou) gerando desconforto a pessoas que trabalham no
local.

Tendo como referéncia as informagdes precedentes, julgue os
itens a seguir.

85 A adigfio de amortecimento acima da razéo de frequéncia r =
®/w, > /2 aumentara a forca transmitida.

86 Isoladores passivos compreendem  servomecanismos
compostos por sensores, processador de sinal e atuadores,
que permitem controlar vibragdes com diferentes frequéncias

e amplitudes.

87 Considere que os discos de pesos P1 e P2, montados em um
eixo fino, apoiado em dois mancais nas suas extremidades,
como mostra a figura a seguir, possuem excentricidades e; e
e, em relacdo ao eixo de rotacdo, tal que N, ¢ a velocidade
critica do eixo, associada a primeira frequéncia critica. Nesse
caso, se os discos forem substituidos por outros de mesmo
peso, mas com excentricidades 2e; e 2e,, entdo a velocidade
critica passard a ser 2N..
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Com relagdo a principios e conceitos da termodindmica, julgue os
itens a seguir.

88 Considere que uma maquina térmica recebe 520 kJ de calor
por ciclo de uma fonte a 281 °C e rejeita calor para um
dissipador a 4 °C nas seguintes quantidades hipotéticas: 390
kJ; 260kJ; e 156 kJ. Nessas condi¢des, o processo, em cada
caso, ¢ respectivamente: ciclo irreversivel; ciclo reversivel; e
ciclo impossivel.

89 Se um sistema térmico opera com uma fonte de calor a 350
°C e um dissipador a 30 °C com uma eficiéncia térmica de
55 % da eficiéncia térmica do ciclo de Carnot para as
mesmas temperaturas, entdo, para estas condigdes, a
eficiéncia térmica do sistema ¢ inferior a 30 %.

90 A figura abaixo mostra um diagrama p-V para uma expansao
a temperatura constante. A drea S representa o calor
transferido para fora do sistema durante um ciclo completo.
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91 Em uma turbina a vapor entra vapor superaquecido a 700 K
através de um duto de 100 mm de didmetro, a uma vazdo de
Im’/s e 3 MPa (u = 2970 kl/kg, h = 3280 kl/kg, v =0,103
m’/kg) e sai como vapor saturado a 450 K ((u = 2582
kJ/kg, h =2775 kl/kg, v =0,20 m’/kg), através de um duto do
mesmo tamanho do duto de entrada. Negligenciando
eventuais perdas de energia cinética e potencial e assumindo
que ndo ha perdas de calor, pode-se afirmar que para estes
parametros o trabalho gerado pela turbina por kg de vapor ¢
maior que 500 kJ/kg e a poténcia total gerada pela turbina é
menos que 5 MW.

Considerando os principios e conceitos de estruturas maritimas e
estruturas de aco, julgue os itens a seguir.

92 A verificagdo da pré-tensdo dos parafusos por método
aprovado entidades normalizadoras na inspegdo de jungdes
parafusadas em estruturas de ago € requisito obrigatorio para
a verificacdo da integridade da estrutura.

93 Segundo a equacdo de Euler, ao dobrar-se o comprimento de
flambagem de uma coluna, sua carga critica de flambagem
se torna duas vezes maior.

94 Os gigantes colocados na estrutura de navios de carga e
navios-tanques tém como fungfio permitir a construgdo de
grandes escotilhas ou a omitir certos pavimentos, anteparas,
pés-de-carneiro etc., a fim de que se obtenha um poréo
espagoso sem exigir a colocagdo de outras pegas de reforgo.

95 Em uma coluna submetida a uma carga excéntrica, as
tensdes normais podem ser calculadas a partir da carga axial
equivalente, obtida dividindo-se a soma da carga axial e
carga excéntrica pelo produto do momento fletor pelo fator
de flex@o.

Considerando os principios e conceitos das ciéncias dos
Materiais, julgue os itens a seguir.

96 Quanto mais intensas forem as forg¢as de atracdo entre os
atomos que compdem a estrutura cristalina de um metal,
maior sera o seu Modulo de Elasticidade.

97 Radiac¢des sdo aplicadas ao polietileno com o objetivo de
tornar este material plastico estavel na temperatura de
ebuligdo da agua.

98 A austenita ¢ uma fase da microestrutura das ligas ferro-
carbono originada pela solugio de 4tomos de carbono na
estrutura cubica de corpo centrado do ferro na temperatura
ambiente.
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Acerca dos Algoritmos e Estrutura de Dados, julgue o item
seguinte.

99 Considerando a arvore binaria da figura abaixo, o resultado
das consultas dos nds dessa arvore a em pré-ordem é: 18, 24,

6, 12,48, 36.
O,
(12)

@ - ©
(9)

O,

BLOCO III

Um estudo verificou que existe a seguinte relagdo entre custo
de manutengao (variavel X), custo de distribuigdo (variavel Y) e valor
total de revenda (variavel Z), dada pela equagéo

9X-5Y +Z = 0.
Sabendo que o conjunto S de todas as solugdes (X,Y,Z) com
coordenadas reais dessa equacdo ¢ um subespago vetorial do
espaco euclidiano R3, e considerando o produto escalar usual de
R3 (isto &, < (a,b,c),(d,e, f) >= ad + be + cf), julgue os
itens que se seguem.
100 O produto escalar usual de R’ define o 4ngulo entre dois
vetores, com isso, obtém-se que o angulo 0 entre os vetores
(0,1,5) e (26,45,—9) de s satisfaz 30° < 6 < 70°.
Se o custo de manutengdo for igual a 3 milhdes de reais e o
valor total de revenda for igual a 11 milhdes de reais, entéo o
custo de distribui¢do € inferior a 8 milhdes.

O conjunto de solugdes S é um conjunto infinito.

101

102
103
104

O conjunto S ¢ um subespago de R’ de dimensio 3.

O conjunto G = {(1,3,6),(1,2,1),(1,1,—4)} de vetores em
R3 gera o subespago S.

Os vetores (0,1,5) e (1,1,—4) pertencem a S e s#o
linearmente independentes.

105

Considerando que a fungdo de distribui¢do de probabilidade de
uma variavel aleatoria discreta X seja dada por

P(X = —1) = 2q,
PX=0)=a, ,
P(X = +1) = 2q,

julgue os itens que se seguem.

110 P(|X| > 0) < 0,6.

111 O desvio padrio de X é igual a 2+/a.

112 O valor esperado da distribuicdo de X ¢ igual a zero.

113 A variavel aleatéria X2 segue uma distribui¢do de Bernoulli
cuja probabilidade de sucesso ¢ igual a 2a.

Com relagdo aos principios e conceitos da instrumentagdo e
automacdo, julgue o item seguinte.

114 Considere que, para a medicdo de uma temperatura real de
40 °C, se dispde de dois instrumentos, A e B, ambos com
escala variando de —20 °C a +80 °C: A tem exatiddo de =+
0,75%, enquanto B tem exatiddo de + 0,75% do valor
medido. Nesse caso, o instrumento B apresenta, entre os
dois, o resultado mais exato possivel da medig@o.
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IndUstria

Uma industria obtém a energia elétrica necessaria para sua
operagdo de duas usinas termoelétricas A e B, como ilustrado na
figura anterior. Um relatério sobre consumo de energia foi
elaborado considerando um periodo de 7 dias e os resultados
foram modelados pela fungdo W (t) seguinte

W(t) = 10t3- 83t? + 89t + 182 comt € [0,7],

onde t = 0 significa o inicio do primeiro dia, t = 1 significa o
inicio do segundo dia, e assim sucessivamente. Os valores da
fungdo W (t) representam valor do fluxo de energia em MW
(megawatts) recebida das usinas ao longo do tempo, mas com a
seguinte caracteristica: se W (t,) > 0 significa que a energia
veio da usina A no momento t, e na quantidade W (t,) MW, se
W (t,) < 0 significa que a energia veio da usina B no momento
to e na quantidade de |W (t,)| MW (o mddulo de W (t,)). Sabe-se
também que W(—1) = W(2,8) = W(6,5) = 0.

Com base nessas informagdes, julgue os itens seguintes.

106 No inicio do 5.°dia, o fluxo de energia elétrica para a
industria vinha da usina B.

Do inicio do 3.° dia até o inicio do 6.° dia, o fluxo de energia
veio exclusivamente da usina B.

O valor da integral de W (t) nesse intervalo tem sinal negativo.
O valor maximo do fluxo de energia elétrica da usina A para
a industria ocorreu no decorrer do segundo dia.

107

108
109

Julgue os itens que se seguem, a respeito do método numérico de
Newton-Raphson, utilizado em engenharia.

115 A partir da formula iterativa do método de Newton-Raphson,
uma aproximagcdo inicial, em x = 6, para a equagdo f{x) = x°—
4, resulta no valor de x; superior a 4.

116 O método de Newton-Raphson, também conhecido como
método da secante, utiliza uma sequéncia de linhas secantes
para fazer aproximagdes sucessivas da raiz de uma funcdo
S).

117 Um dos fatores de eficiéncia do método de Newton-
Raphson, na comparag@o com outros métodos, ¢ a taxa de
convergéncia, dada por uma fungéo cubica.

Com relago aos principios e conceitos da engenharia econdmica,
julgue os itens seguintes.

118 O sistema Price (ou francés) é um sistema de amortizagio
que apresenta um conjunto de fatores (A/P, i, n), a Tabela
Price, para diferentes valores da taxa de juros i e n periodos;
os pagamentos s3o iguais durante todo o periodo de
amortizagdo e formam uma série uniforme de » parcelas 4,
financeiramente equivalentes ao principal P, no tempo zero.

119 A taxa interna de retorno de um projeto corresponde a taxa

de atualizacdo do projeto que torna o valor presente liquido

nulo.

120 Considere que um banco de tubos de condensag@o custe
R$ 50.000 e tenha uma vida média de 8 anos. Nesse caso, ao
fim da vida do banco de tubos, se for usado o método do
custo capitalizado com taxa de juros de 10% a.a. e fator
(F/P, 10%, 8) = (1 + i)» = 2,143, o capital necessario
para a sua substitui¢do podera ser provido por meio de
uma perpetuidade que requererd um investimento superior a
R$ 43.000.




